



新赶考路上

济南区县党代会融媒特别策划



钢城区重点推进“1364”工作思路落细落实

# 凝心聚力开新局 崇尚实干抓落实

2月17日，中国共产党济南市钢城区第一次代表大会开幕，郅颂代表中国共产党济南市钢城区委员会向大会作报告。郅颂在报告中提出，未来钢城区将全方位推动高质量发展、加快建设现代化高品质美丽钢城。



钢城区发展站上了新的起点。 钢城区供图

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 娄凯 亓玉飞 通讯员 谢娟

## 发展站上新起点 明确“1364”发展思路

郅颂在报告中指出，经过五年拼搏实干，钢城发展已经站上新起点。未来五年，钢城区将坚持稳中求进工作总基调，坚持统筹发展和安全，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以全面从严治党为根本保证，以重点工程、重大项目、重要事项为抓手，崇尚实干、狠抓落实，全方位推动高质量发展、加快建设现代化高品质美丽钢城。实现经济发展高质量、城市更新高质量、乡村振兴高质量、生态建设高质量、民生保障高质量、社会治理高质量、党的建设高质量等工作目标。

“实现上述目标任务，我们有基础、有能力，更有信心、有决心。重点是推动‘1364’工作思路落细落实。”郅颂在报告中指出，“1”，即聚焦一个目标，以全方位推动高质量发展为主题，打造东强战略智造先导区、县域经济高质量发展引领区、黄河流域生态文明建设示范区、省会经济圈“鲁中会客厅”，加快建设现代化高品质美丽钢城。“3”，即推动三个转变，产业结构由工业为主向三次产业协调发展转变，工业强区由资源拉动向创新驱动转变，经济增长由投资拉动向投资消费协同拉动转变。“6”，即打好招商引资、项目建设、城市更新、乡村振兴、生态环保、民生保障六大攻坚战。“4”，即强化党建引领、作风建设、改革创新、环境优化四项保障。

## 聚焦“一钢独大”问题 构建现代产业体系

钢城区未来将聚焦“产业结构单一、一钢独大”问题，育龙头、补短板、延链条、建集群，构建多元发展、多极支撑的现代产业体系。

“山钢兴则钢城兴，山钢强则钢城强，山钢好则钢城好”，这是多年来的成功经验。”郅颂在报告中说。在全面深化企地融合发展方面，钢城区将坚持“企地一家、发展一体”，加强深层次、全方位政企合作。全力服务支持山钢做大做强，加快新旧动能转换项目建设，为企业发展提供一流环境，吸引更多投资留在钢城。共建钢铁产业生态圈，推动钢铁产业与装备制造业深度融合，加强上下游企业供需对接、左右链企业协作配套，紧盯钢铁产业链条新上一批项目，就近开展钢铁深加工，实现钢铁及制品产值倍增。

在实施工业强区战略方面，发展高附加值和终端产品，推动钢铁产业工艺、技术和装备升级，加快型钢、优特钢等高端品种研发，中高端产品比例达到70%以上；推动



2月17日，中国共产党济南市钢城区第一次代表大会召开，郅颂向大会作报告。

建材建筑产业向新型建材、装配式建筑转型，加快体系推广应用，打造装配式建筑科技创新高地。培育千亿级、百亿级产业，汽车零部件、高端装备智造、装配式建筑、新材料等主导产业的营业收入年均增长20%以上，精品钢及配套产业营业收入突破2000亿元。完成钢铁、水泥、焦化行业超低排放改造，钢铁生产全区域全流程环保绩效达到A级，建成城市钢厂绿色发展样板。在发展现代服务业方面，促进消费升级，启用沃商广场等综合体，推进知名商业品牌项目入驻，推动餐饮住宿、文化体育等消费提质扩容，发展首店经济、总部经济等新业态，吸引更多人流、物流、消费流，打造消费高地。社会消费品零售总额年均增长12%以上。发展现代物流，规划建设钢铁物流园区，推动物流企业退城入园，打造高效率、低成本的物流高地。推动驻济金融机构在钢城设立分支机构，引导金融业更好服务实体经济。推动文旅产业深度融合，发展乡村旅游、生态游、工业游、红色游，打造一批“网红打卡地”，构建“食住行游购娱”为一体的全产业链。规上服务业企业达到100家，服务业增加值年均增长15%以上。

## 打造“鲁中会客厅” 构建“外达内畅”交通体系

城市是高质量发展的主战场，是幸福美好生活的重要承载地。钢城区将聚焦城市短板弱项，本着“先急后缓、民生优先”的原则，以高质量供给引领和创造新需求，推进以人为核心的新型城镇化，加快完善功能配套，提升城市承载力、吸引力和人口集聚能力，建设宜居宜业宜游的“鲁中会客厅”。

在提升城市品质方面，钢城区实施规划引领行动，完成国土空间规划编制，推进主城区“中优、东拓、西改、南控、北融”，促进老城更新和高铁新区、南部新城“一体两翼”联动发展。实施高铁新区建设行动，强化经营城市理念，高标准完成城市设计，高效率推进片区开发。实施旧城更新行动，推进以南城子坡、北城子坡、宋家庄为重点的城市片区更新，完成10个城中村、35个老旧

小区改造。实施市政设施提升行动，完成文体中心、科创中心建设，推进道路、公园等全域环境打造，加快补齐配套设施短板，打造“15分钟生活圈”。

在交通体系建设上，钢城区“外达”和“内畅”两方面齐发展。“外达”上，加强与中心城区、周边区县的互联互通，完成济莱高铁钢城站、综合客运枢纽、至莱芜区快速路工程，配合做好济莱高铁向临沂延伸，推进国省道改造提升和至新泰市、沂源县通道建设。“内畅”上，推动北外环等道路绿化改造提升，完成8条市政道路新建改造，打通断头路，畅通微循环，织密城乡公交线路，实现“一年小变样、两年大变样、三年全变样”，让群众出行更加便捷高效。

在推进全域精细化管理上，钢城区持续推进全国文明典范城市、卫生城市、“无废城市”创建。

## 推进全民技能提升工程 动态消除“零就业”家庭

钢城区将聚焦民生保障、社会事业等方面短板弱项，办好群众急难愁盼的事情，在高质量发展中促进共同富裕。

在促进就业方面，钢城区将搭建供需对接平台，鼓励支持退役军人、农村劳动力等群体就业创业，强化公益性岗位托底安置和失业保险兜底保障，动态消除“零就业”家庭。

健全创业带动就业机制，支持灵活就业和新就业形态发展。推进全民技能提升工程，完成职业技能培训3万人次。建立健全针对青年人才的普惠政策，引导支持高校毕业生在钢城落户就业创业。全面落实农民工工资保障制度。

提高公办幼儿园、普惠性民办幼儿园比例，扩大优质普惠供给。完成莱芜四中异地新建，与名校开展合作，确保高考数量和质量实现“双提升”。积极引进优质高职院校，更好满足企业对高素质技能人才的需求。

落实“双减”政策，减轻学生课业负担。强化家庭教育支持服务，推动家校社协同共育。加强师德师风建设，培养高素质教师队伍，形成尊师重教的良好社会氛围。

## □延伸阅读

### 钢城区确定五年发展目标 力争GDP突破500亿元

郅颂在报告中指出，未来五年既是建设现代化高品质美丽钢城的起步阶段，也是推动高质量发展的战略机遇期。钢城区将以更宽广的视角、更积极的姿态，抢抓机遇、迎接挑战，整体联动、扬长补短，全方位推动高质量发展，更好肩负起新时代赋予的新使命。

在具体工作目标方面，未来五年钢城区将力争主要经济指标增速高于全市平均水平，在全省位次不断前移，GDP突破500亿元、年均增长8%左右，一般公共预算收入比2021年翻一番，固定资产投资年均增长15%以上，规上工业产值、增加值分别突破1500亿元、300亿元，第三产业增加值占比达到45%左右，“四新”经济增加值占比达到48%左右，高新技术产业产值占比达到50%左右，研发经费投入年均增速超过10%、占GDP比重在5%左右。争创全国工业百强区、全省县域经济高质量发展先进区。

在城市建设方面，钢城区将补齐防洪排涝、地下管网等短板，人口加快集聚，常住人口城镇化率达到77%左右。高铁新区活力迸发，打造区域交通枢纽、现代服务业集聚地、品质生活居住区。城建重点工程、对外互联互通通道加快建设，城中村、老旧小区改造全面推进，城市更加宜居宜业宜游，综合能级显著提升。

此外，生态环境质量位居全市前列，争创全国节水型城市示范区、省级生态文明建设示范区。空气环境质量显著提升，主要污染物排放总量持续减少，优良天数达到300天以上，基本消除重污染天气。

居民人均可支配收入增长高于经济增长、进入全省区县前30强，城乡居民收入差距持续缩小，共同富裕取得明显进展。争创全国义务教育优质均衡发展区，中小学校布局进一步优化，卫生服务体系不断完善，积极引进省会优质医疗资源，创建医养结合示范区。幸福食堂等公益事业成果巩固扩大。社会保障体系更加健全，基本公共服务水平与主城区差距明显缩小。

## 进一步完善养老服务体系 推进“宜老型”城市建设

在医疗卫生方面，钢城区将建成区中医医院、区疾控中心，新建汶源、里辛卫生院，扩建颜庄、辛庄卫生院，统筹村级卫生室布局。完成市第八人民医院门诊楼、中心医院综合楼建设。建设“学科医联体”，导入省会优质医疗和科研资源，推动异地办医、专家坐诊，让群众在钢城享受到省会知名医院的优质资源。

实施全民参保计划，落实城乡低保、特困供养、惠残助残等相关政策。落实“三孩”生育配套政策，促进人口长期均衡发展。健全社会救助体系，加强对残疾人、特困人员等群体的保障救助。推进“宜老型”城市建设，进一步完善养老服务体系建设，打造幸福食堂等养老品牌。加强新时代老龄工作、退役军人保障工作。发挥12345市民服务热线作用，有效解决群众诉求。坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求，促进房地产业良性循环和健康发展。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点